

昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2024年1月3日 星期三
癸卯年十一月廿二
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版



微信公众号



北纬29° App



扫码投稿

权威传播公信新闻 深情反映大众心声

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9688期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审:唐正鸿 今日4版

习近平主席二〇二四年新年贺词激励我省广大干部群众

凝心聚力担使命 奋楫致远启新篇

新年序开,共赴新程。新年前夕,国家主席习近平发表了二〇二四年新年贺词。深情的回望,温暖的寄语,殷切的关怀,激励着我省广大干部群众坚定理想信念,踔厉奋发。大家表示,要牢记习近平主席的殷殷嘱托,坚持稳中求进、以进促稳、先立后破,推动高质量跨越式发展不断取得新突破,在谱写中国式现代化云南篇章的新征程上迈出更为坚实的步伐。

坚定信心 勇毅前行
习近平主席的新年贺词让云南广大干部群众豪情满怀、信心愈坚,在谋发展、抓发展中开启新篇章。不久前,国内规模最大的高原山地风电基地在丘北县建成投产,投产后每年可提供清洁电能26亿千瓦时,可满足108万户家庭一年的用电需求,减排二氧化碳216.5万吨。“正如习近平主席在新年贺词中所说,我们接续奋斗、砥砺前行,取得了沉甸甸的收获。这份2023年‘年终总结’,让我们对未来充满信心。”丘北县委书记、县委常委、常务副县长林志坚表示,要完整、准确、全面贯彻新发展理念,持续大抓新能源产业、大抓项目建设和大抓招商引资,把经济工作牢牢抓在手上、扛在肩上、落在行动上,努力在推动高质量发展中赢得主动、赢得未来。

冬日里的元阳县阿者科村,层层梯田与莽莽森林相伴,光影交织,入目流彩。“阿者科计划”的实施,盘活村庄,带动了群众增收。“习近平主席提到,绿水青山成色更足,乡村振兴展现新气象。”作为奋战在乡村振兴一线的党员干部,红河哈尼族彝族自治州乡村振兴局党组书记、局长张云真切地看到,越来越多如阿者科般的村庄出现在红河大地。他说,新的一年,红河州将以提升乡村产业发展水平、提升乡村建设水平、提升乡村治理水平为重点,强化科技和改革双轮驱动,强化农民增收举措,集中力量抓好办成一一批群众可感可及的实事,让群众过上更好的日子。

眼下,新平彝族傣族自治县漠沙镇的四季豆迎来丰收,漠沙镇农业农村综合服务中心一派繁忙景象。“习近平主席的新年贺词让我备受鼓舞、信心更足。作为农业大镇,漠沙镇紧盯产业发展,以基地建设推动现代化农业破局起势,壮大农业新型经营主体,2023年实现增加值10.02亿元,增长17.83%。”漠沙镇农业农村综合服务中心副主任方勇表示,将抓住红河谷—绿汁江热区产业经济带建设有利契机,持续打造新平高原特色现代化农业增长极和南部次中心。

振奋精神 不懈奋斗
习近平主席新年贺词字里行间沉甸甸的人民情怀,让云南广大干部群众备受感动、深感责任在肩。“习近平主席的新年贺词提到,老年人的就医养老,是家事也是国事。”昆明市第一人民医院党委副书记、院长李震表示,将牢固树立“人民至上、生命至上”的理念,以高度的责任心和使命感,不断提高医疗服务的质量和效率,为患者提供更精准、安全、人性化的服务。

兰坪白族普米族自治县通甸镇地处高寒山区,冬日的田野仍处处是农户忙碌的身影。近年来,通甸镇黄松村发展车厘子、蓝莓产业,村民稳定增收有了产业支撑。习近平主席的新年贺词让黄松村党支部书记李正峰心头热乎乎的,他说:“我们将团结一心,创新奋进,把高原特色生态产业发展好,把村寨建设好,让广大群众过上更幸福美好的日子。”元旦假期,位于赤水河流域的镇雄县芒部镇大坪苗寨迎来大批游客。通过实施乡村振兴示范区先导工程建设,依托当地良好的生态环境和民族文化资源,当地群众在家门口吃上了“旅游饭”。“新年贺词中提到‘乡村振兴展现新气象’,到了我们心坎上,给我们带来了温暖和力量。”大坪苗寨乡村职业经理人唐卫表示,大坪苗寨开业运营两个多月来,已接待游客1万余人次,营业收入达30多万元,带动29名苗寨群众就近就业。今年还将因地制宜增加农事体验园、儿童乐园、陶艺工作室等新业态,推动农文旅产业融合发展,助力苗寨群众持续增收。

“泱泱中华,历史何其悠久,文明何其博大,这是我们的自信之基、力量之源。”我内心无比骄傲,豪情满怀,更加坚定了保护好世界遗产景迈山茶林文化景观的信心和底气。”新年第一天,澜沧拉祜族自治县景迈村党总支书记、主任岩赛忙忙着组织新年茶会,赏樱花、观云海等系列系列活动。他表示,将保护好古茶林,保护好传统村落,续写人茶共生的千年传奇。

云南日报记者殷洁 张文峰 黄翹楚 李苏榕 党晓培 李寿华 沈迅 沈浩

蹄疾步稳 交上高质量发展“昭通答卷”

——深入推进“六大战略”、做好“产、城、人”三篇文章工作综述

◆记者 刘建忠

匆匆走过的2023年,如果用一个关键词来概括昭通的工作,那就是“蹄疾步稳”。

“昭通具有独特的区位、交通、人力、资源优势,发展潜力巨大、前景广阔,要加快产业发展,推动经济保持量的合理增长;要加强城市建设,不断提高城镇化率,努力建成人口过百万的大城市;要持续巩固拓展脱贫攻坚成果,促进农民致富增收。”2023年2月21日,市委书记苏永忠到市政府机关走访调研,强调下一步的工作重点就是在“产、城、人”方面下足功夫。

时不我待谋发展,只争朝夕蹄疾。随后,围绕深入推进“六大战略”、扎实做好“产、城、人”三篇文章,扎实开展“产、城、人”三篇文章,补齐产业支撑不强、城镇化水平不高、群众增收基础不牢“三大短板”,市委、市政府领导心无旁骛,真抓实干,将一项项工作落到了实处——

出台《昭通市深入推进“六大战略”、扎实做好“产、城、人”三篇文章三年行动方案》;成立工作专班和综合督导组,开出重点项目、重点工作、风险负面“三张清单”;建立定期调度、协调联动、督导考核“三项机制”;坚持每月召开现场调研座谈会,有效推动项目开工建设和经济发展;把项目作为主要抓手,共抓备产、城、人重点项

目2510个、总投资7850亿元,为进一步推动高质量发展夯实支撑。

壹引其纲,万目皆张。项目建设专题会、协调推进会、现场调研会,紧锣密鼓的工作节奏将发展的信号、干事的热情传递到了11个县(市、区)。一年来,市委充分发挥总揽全局、协调各方的领导作用,把方向、管大局、作决策、抓落实,于蹄疾步稳、实干笃行中闯出了一条以产兴城、以城聚人、以人兴业的产城人融合发展新路子,交出了一份高质量发展的“成绩单”。

强“产”,构建产业发展“新体系”

隆冬时节,寒意袭人。然而,昭通光伏高透基材项目建设“热度”不减,机器轰鸣不断,工程车辆往来穿梭,施工人员铆足干劲,跑出项目建设的“速度与激情”。

昭通光伏高透基材项目,是我市与旗滨集团签订的重要项目之一。市委、市政府高度重视,各级各部门强化要素保障,目前,这一项目相继取得环评、环评、用地等手续,水、电、路等配套设施建设有序推进,项目建设进度可以说是周一个变化。

产业是经济发展的重要支撑,是群众增收最直接、最有效的办法,也是增强脱贫地区“造血”功能、帮助脱贫人口就地就业的长远之计。

2022年以来,昭通市大抓产业、主攻工业,产业投资逆势上涨,增幅达41.7%。合盛硅业水电硅、旗滨光伏高透基材等重大项目建设加快推进,中晟10万吨锂离子电池负极材料一期、锂宸2万吨天然石墨负极材料和5000吨氧化亚硅负极材料等重点产业项目建成投产。白鹤滩水电站16台机组全部投产发电,巧家海坝、小羊窝光伏项目并网发电。

然而,2022年昭通全市经济总量仅为1541亿元,在全省排第七位,与周边州市相比差距很大。面对现实,市委认为,昭通要实现高质量跨越式发展,首要的任务就是要将项目建设这块“蛋糕”做大。

抓好项目建设,就等于抓住了经济发展的“牛鼻子”。全市聚焦壮大“三个经济”,做优一产、做强二产、做活三产,坚定不移做大规模、扩大总量,打造高原特色农业、绿色能源产业、绿色硅铝产业、磷化工及新材料产业、现代服务业“5个千亿元级产业”。

思路决定出路,出路在于落实。一年来,全市紧盯全年和到季、到月投资目标任务,加快推进在库项目建设,推动项目早开工、早入库、早纳统,持续强化项目投资支撑。密切跟踪国家和省的政策取向、投资导向,抢抓政策机遇,切实把政策变成思路,把思路变成方案,把方案变成项目。立

足资源禀赋,加大项目谋划储备和招商引资力度,加快落地一批建链、补链、强链、延链项目,着力做大产业规模。健全落实调度机制、联动机制、督导考核机制,坚持培育壮大新兴产业和优化升级传统产业两手抓、两促进,确保“产”的任务落细落实。

大项目的开工建设,带来的是产业升级大跨越、乡村振兴大提速、城市设施大提升;大项目的开工建设,为全市经济发展注入了源源不断的动能。

2023年,昭通累计开工产业项目657个,“五个千亿元级”产业集群加快建设,产业投资完成578.9亿元,增长35%,占总投资的43.9%,能源外工业投资首次超过房地产投资,增长61%。

2023年,昭通谋划布局的以粮食为基础,苹果、竹子、马铃薯、天麻、花椒、特色养殖“6大特色产业”为支撑,蔬菜、烤烟、乡村旅游“3大产业”为补充的“1+6+3”产业体系强势推进,预计农业综合产值达1200亿元。目前,苹果、竹子、天麻、花椒面积分列全省第一,马铃薯种植面积稳居全省第二。

下转第2版



昭通市政协五届常委会第九次会议召开

本报讯(记者马纯)近日,昭通市第五届委员会常务委员会第九次会议召开。市政协党组书记、主席申琼主持会议并讲话。

会议应到常委80人,实到67人,符合规定。

会议听取市人民政府副市长夏维勇通报政府系统办理市政协五届二次会议以来提案情况,市委办公室通报党群政法系统办理市政协五届二次会议以来提案情况,市政协各专门委员会报告2023年工作情况及2024年工作打算;审议通过关于召开政协昭通市第五届委员会第三次会议的决定,

审议通过政协昭通市第五届委员会常务委员会工作报告,审议通过政协昭通市第五届委员会常务委员会关于五届二次会议以来提案工作情况的报告,审议通过政协昭通市第五届委员会第三次会议有关文件,审议通过关于授权主席会议审议政协昭通市第五届委员会常务委员会第九次会议未尽事宜的决定;审议通过有关人事事项。

会议决定,政协昭通市第五届委员会第三次会议于2024年1月8日至11日在昭阳召开,为期4天。

会议指出,2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,是昭通改

革发展进程中极不平凡的一年,在全体政协委员的共同努力下,五届市政协圆满完成了这一年各项工作任务,为昭通经济社会高质量发展贡献了政协智慧和力量。会议要求,委员要认真复盘2023年各项工作落实情况,深刻分析一年来工作得失,汲取经验教训,全面提升履职能力和水平。

会议强调,新的一年,委员要以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想为主线,抓好学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果巩固,聚焦省委“3815”战略发展目标和市委深入推

进“六大战略”、扎实做好“产、城、人”三篇文章要求,充分发挥人民政协专门协商机构作用;要让政协工作与党委、政府重点工作同拍、同步、同心、同向,真正做到“党委想什么、政协议什么,政府干什么、政协帮什么,群众盼什么、政协呼什么”,切实把党中央、省委、市委决策部署和对政协工作的要求落下去,把全市各族各界群众的智慧和力量凝聚起来,着力在化解矛盾、改善民生、促进发展中展现政协作为,为助力昭通高质量跨越式发展作出应有的贡献。

彭斌、胡建普、杨淞、成仁、雷贤慧、保卫华参加会议。



巧家“月月有赛事”首轮自行车赛开赛

本报讯(记者莫娟 聂孝美 实习记者兰波 王韵文/图)近日,巧家县湖滨旅游发展“月月有赛事”首轮自行车赛开赛,此次比赛以“乐骑金沙江畔·尽享水韵巧家”为主题,系2024年元旦系列活动的开幕。

伴随着启动仪式上倒计时声响,来自巧家及周边省市的531名选手从起点出发,拉开了自行车赛的序幕。本次自行车赛沿金沙江边的公路骑行,全程18公里,比赛分为男子组和女子组两个组别。最终,

来自曲靖的何怀松和宋寒冰夫妻二人分别摘得男子组和女子组冠军。

“我今年2月份开始骑车,不到半年时间不仅瘦了27公斤,还从不会骑车的新手小白成功站上了领奖台。”21岁的参赛选手陈梓添激动地说。这是陈梓添第一次来到巧家比赛,他被巧家秀美的风光吸引,赞不绝口地说:“这里不仅路况好,风景好,巧家人更是热情似火。”队友吕思毅也连连赞叹:“巧家气温适宜,简直就是‘云南小三亚’。”

此次活动打响了巧家县湖滨旅游发展“月月有赛事”系列活动的头一枪,展现了巧家的独特风光与宜人气候,彰显出巧家人民的热情好客、友善包容,展示了运动健儿们拼搏向上、奋勇争先的精神风貌,有利于进一步推动文化和旅游产业的高质量发展。

元旦期间,巧家还举办了蒙姑首届滑翔伞全国邀请赛、“金沙江畔·水韵巧家”红糖音乐节等系列活动。

威信96万尾鱼苗放流赤水河

本报讯(通讯员姜航)近日,威信县开展2023年中央农业生态资源保护资金项目(第二批)渔业资源保护项目增殖放流活动,96万尾鱼苗放流赤水河。

在增殖放流活动现场,云南省渔业科学研究院专家正对投放鱼苗进行抽检,确保鱼苗的种类、数量、质量均符合增殖放流要求。随后,一尾尾活蹦乱跳的鱼苗被放流河中,为赤水河流域增添了“新生机”。

据了解,此次投放的鱼苗为中华倒刺鲃90万尾、昆明裂腹鱼4万尾、岩原鲤2万尾。“增殖放流不仅能有效地增加赤水河流域水生生物资源的数量,促进水域生态环境修复,还能进一步增强群众保护赤水河流域水生生物多样性的意识。”威信县渔业管理站负责人介绍道。

下一步,威信县将持续推进赤水河流域(威信段)生态环境保护工作,不断加强沿河两岸“两污”综合治理,广泛开展禁捕宣传,严厉打击“电、毒、炸、网”等非法捕捞行为,进一步保护赤水河流域水生生物多样性,维护水域生态安全。

为您导读

百名闽商走进昭通寻找投资新商机

——详见第2版

“破茧”绘就“成蝶”蓝图

——详见第3版